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Bugát Pál Kárpát-medencei Középiskolai Természetismereti Műveltségi Vetélkedő 2020. 

FÖLDRAJZ elődöntő 

iskola neve: 

csapattagok nevei: 

 

I. A Nap látszólagos járása                    8 pont 

a) Melyik nevezetes szélességi körön látható a 

Nap látszólagos járása a rajznak 

megfelelően?                                      1 pont                                                                                                         

A) Baktérítő  

B) Déli-sark  

C) Egyenlítő  

D) Északi-sarkkör  

E) Ráktérítő  
 

b) Melyik betű jelöli azt az ábrarészletet, amelyre igaz az adott állítás? Írd az ábra megfelelő 

betűjelét az állítások sorszáma elé!         7 pont                                               

1. Az égbolt és az álláspont síkjának (a látóhatárnak) találkozási vonala.  

2. Ezen a pályán jár a Nap a napéjegyenlőség idején.   

3. A déli látóhatár felett a legkisebb szögben ezen a látszólagos égi úton látható a Nap.   

4. Az évnek ebben az időszakában a legrövidebb az éjszaka.   

5. Amikor a Nap ezen a látszólagos pályán halad, akkor a felszínre merőlegesen delel.   

6. Ezen a látszólagos pályán haladva a Nap pontosan keleten kel és nyugaton nyugszik.   

7. Ez a Nap látszólagos útja a téli napforduló idején. 

 

II. A levegő mozgása            9 pont 
 

Egy léghajó a hegyen átkelő levegővel 

együtt sodródva tette meg az utat. Közben 

az utasok időjárási megfigyeléseket és 

méréseket végeztek, amit táblázatba 

foglaltak. 

 
A levegő legnagyobb vízgőztartalma 

 
 

a) Néhány feljegyzés időközben megsemmisült. Pótold a hiányzó adatokat a táblázatban! A 

számításokat a fenti táblázat felhasználásával végezd el!      5 pont 

 

Mérési helyek Magasság Hőmérséklet Abszolút 

páratartalom 

Relatív 

páratartalom 

A 500 m 20oC 13 g/m3  

B 1000 m   100% 

C  10oC 9 g/m3 100% 

D 1000 m 20oC 9 g/m3  
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b) Milyen magasságban éri el a példában szereplő levegő a harmatpontját? ............................ 

 1 pont 

c) Mi a neve a D pont oldalán kialakult szélnek?........................................   1 pont 

 

2. Mi jellemző a ciklonra?  Karikázd be a válasz betűjelét!   1 pont 

A) A Föld felszínével párhuzamosan mozgó légáramlás.  

B) Légörvény, amelynek központjában alacsony légnyomás uralkodik.  

C) Légörvény, amelynek központjában a levegő leszáll.  

D) Száraz, derült időjárást okoz.  

E) Az erősen lehűlt szárazföldek felett alakul ki.  

  

3. Mikor keletkezik zúzmara? Karikázd be a válasz betűjelét!   1 pont 

A) Ha a levegő hőmérséklete eléri a harmatpontját.  

B) Ha a levegő lehűl, és vízgőztartalma kicsapódik.  

C) Ha a lehűlt felszín fölé melegebb, páradús levegő érkezik, és hőmérséklete 0oC alatt 

csökken a harmatpont alá.  

D) Ha a kisugárzással lehűlt felszín lehűti a levegő alsó rétegét, és a kicsapódó vízgőz apró 

cseppekben válik ki a felszín tárgyain.  

E) Ha a túltelített levegőből derült, szélcsendes időben 0ºC alatt kicsapódik a vízgőz a felszín 

közelében lévő tárgyakra. 

 

 

III. Mozgások a kőzetburokban          7 pont 

a) Egészítsd ki a szókészletből a gyűrődésre vonatkozó hiányos mondatokat!         3 pont 

képlékeny/laza, közeledő, üledékgyűjtő/geoszinklinális, távolodó, kristályos, magmás, 

beszakadt árok    Nem kell minden szót felhasználni. 

  

Az egymáshoz képest ………………………….. mozgást végző kőzetlemezek, az (a) 

……………………………….-ben (-ban) felhalmozódott üledékeket meggyűrik.  

A …………………. üledék az oldalirányú nyomóerő hatására gyűrődik fel.   

  

 

b) Nevezd meg, mely redő-

típusokat jelölik az ábra 

nagybetűi!                3 pont 

 

A) .............................  

 

B) ............................. 

  

C) .............................  

 

 

c) Húzd alá annak a hegységnek a nevét, amelynek szerkezetére a gyűrődés jellemző! Több 

válasz bejelölése hibás megoldásnak minősül.  

  

Dél-kínai-hegyvidék   Alpok   Bakony     1 pont 
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IV. Mozgások a vízburokban        6 pont 

 

a) Következtess a torkolattípusra a folyók torkolatában mért apály-dagály szintkülönbség 

alapján!           2 pont 

1. folyó: a szintkülönbség 0,43 m   torkolattípus:  ....................................................   

2. folyó: a szintkülönbség 9,02 m   torkolattípus:  ....................................................   

 

b) Nevezd meg a tengerjárás kialakulásának két fő okát!       2 pont 

........................................................................................................................................    

........................................................................................................................................   

c) Olvasd el az alábbi szöveget, majd oldd meg a hozzá kapcsolódó feladatokat!  

A csapadék és a felszínen összegyűlő víz egy része a talajtakarón vagy a vízáteresztő kőzeten 

keresztül, esetleg szabadon, a felszínre nyíló repedéseken, nyílásokon jut a mélybe. A szivárgó 

víz a járatokat oldással, esetenként mechanikai koptatással tágítja. A víz a gyakran vízáteresztő 

málladékkal kitöltött járatok mellett kitágított, tölcsérszerű nyelőpontokon, ún. bújtatókon 

keresztül is a mélybe juthat.  

 

1. Nevezd meg azt a felszínformát, amelyet a szöveg „bújtatónak” nevez!  

..................................................................................      1 pont   

2. Nevezd meg azt a kőzetet, majd írd le kémiai összetételét, amelyhez jellemzően 

kapcsolhatók a szövegben leírt jelenségek!        1 pont 

.............................................................     ……………............................... 

 

V. Korunk népvándorlásai        10 pont 

A Magyarországra 2017-ben érkezett menedékkérők száma állampolgárság szerint:  

afgán 1 432 bangladesi 9 

algériai 62 szomáliai 9 

iraki 812 török 29 

iráni  109 nigériai 12 

szíriai 577 palesztin 17 

pakisztáni 163 marokkói 24 

egyéb 142 összesen 3397 

a) Hányan érkeztek Afrikából? ………………………..    1 pont   

Az alábbiakban a Hvg.hu oldalon olvasható hírekből idézünk részleteket. 

A) 

2019. október 18. 62 ember meghalt, amikor bomba robbant egy mecsetben… 

2019. november 20. A magyar kormány hetven katonát telepít az eddigi száz mellé a terrorellenes 

küzdelem erősítése jegyében… 

2019. november 24. Kabulban gránátot dobtak az ENSZ egyik gépjárműjére… 

 

https://hvg.hu/vilag/20191018_26_ember_meghalt_amikor_bomba_robbant_egy_mecsetben_Afganisztanban
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B) 

2017. március 1. Közel-Keleten összeomlóban lévő kalifátusából Közép- és Délkelet-Ázsiába 

teheti át a működési területét az Iszlám Állam. Az első két célpont Afganisztán és …(ország) 

lehet, amelyek termékeny talajt jelentenek a szélsőségesek számára, de sorra kerülhet Indonézia 

és Malajzia is. 

2017. október 19. A Dzsamaat ul-Ahrár a tálibok egyik szakadár csoportjának számít, és többször 

együttműködött az Iszlám Állam dzsihadista szervezettel is, emellett fokozottan támadja a … 

(ország)-ban élő vallási kisebbségeket is. 

2019. augusztus 7. Iszlámábádot már eddig is azzal vádolták, hogy támogatja a szélsőséges 

muszlim szervezeteket Afganisztánban és Kasmírban. Az ország pedig komoly gazdasági 

válsággal küszködik, az IMF a közelmúltban hagyott jóvá egy hatmilliárd dolláros csomagot az 

ázsiai ország számára. 

 

C) 

2019. október 09. Törökország  …(ország) ÉNy-i részén, az Eufrátesz folyótól keletre akarja 

végrehajtani hadműveletét a kurd fegyveres koalíció ellen. 

2019. november 10. Mintegy 500-600 amerikai katona marad …(ország)  -ban, hogy harcoljon az 

Iszlám Állam terrorszervezet ellen. 

2019. december 26. Donald Trump amerikai elnök felszólította Damaszkuszt és szövetségeseit, 

Moszkvát és Teheránt, hogy hagyjanak fel a civilek gyilkolásával Idlíb tartományban. 

 

D) 

2018. június 17.  Angelina Jolie: Amióta az ENSZ-nél dolgozom, nem jártam még olyan súlyos 

károkat szenvedett helyen, mint Moszul. Itt az emberek mindent elveszítettek, nyomorognak. 

Nem jutnak gyógyszerhez, kevesek jutnak vezetékes vízhez, alapvető szükségleti cikkekhez. 

2020. január 01. Az amerikai erők légicsapásai ellen tiltakozó milicisták elkezdtek elvonulni az 

Egyesült Államok bagdadi nagykövetségének épületétől. A tiltakozások amiatt kezdődtek, 

hogy a síita milícia tagjaira mért csapásban 25 embert megöltek. 

 

E)  

2010. szeptember 20. Harminc éve tört ki a második világháború utáni egyik leghosszabb és 

legvéresebb háború: A Szaddám Huszein vezette Irak 1980. szeptember 22-én indított támadást 

…(ország) ellen. A nyolc évig, 1988-ig tartó harcok áldozatainak számát ötszázezer és másfél 

millió közé teszik, amelyhez több százmilliárd dollárnyi anyagi kár járult – többek között a 

háború miatt kiesett olajbevétel. 

2019. június 22. Donald Trump: "Nem keresem a háborút, de ha kitörne, olyan lenne, amilyet még 

sosem láttunk, minden megsemmisülne." 

b) Mely országokkal kapcsolatosak a hírek?      5 pont   

A) ………………………………..  B) ………………………………..   

C) ………………………………..   D) ………………………………..   

E) ……………………………….. 

c) Foglald össze röviden, hogy mi váltotta ki az elvándorlást a fenti esetekben!  1 pont   

…………………………………………………………………………………………………... 

 

https://hvg.hu/vilag/20200101_Bagdadban_folytatodnak_a_zavargasok_az_amerikai_kovetsegnel
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2019. április 23. A klímaváltozás növelte a szakadékot a gazdag és a szegény országok között. A 

gazdag államok, amelyek döntő többsége a hűvösebb éghajlatú régiókban van, jól jártak a 

felmelegedéssel. Míg a szegény országok, amelyek zöme sokkal közelebb van az Egyenlítőhöz, 

pórul jártak.  

 

d) A táblázatban szereplő országok közül melyiknél beszélhetünk leginkább 

„klímamenekültekről”? Válaszod indokold!      1 pont   

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 

e) A fentieken kívül mely okok állhatnak még korunk népvándorlásainak a hátterében?  

Említs két okot!         2 pont   

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

  

  

Összes pontszám: 40  

  


